



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Ludwig Hartmann, Maximilian Deisenhofer**
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 26.02.2021

Maskenbeschaffung auf Vermittlung des Bundestagsabgeordneten Dr. Georg Nüßlein (CSU) im Jahr 2020

Die Staatsregierung bzw. nachgelagerte Behörden wie das Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) haben nach Presseberichten im Jahr 2020 bei der Beschaffung Persönlicher Schutzausrüstung (PSA – „Masken“ etc.) unter anderem auf ein Unternehmen zurückgegriffen, das von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), vermittelt wurde.

Wir fragen die Staatsregierung:

1. a) Welches Staatsministerium bzw. nachgelagerte Behörde hatte Kontakt zu Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU)? 2
- b) Wie kam der Kontakt zu Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), bzw. seinem Unternehmen Tectum Holding zustande? 2
- c) Wann kam es zum Kontakt zu Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), bzw. zu seinem Unternehmen Tectum Holding? 2

2. Wie oft gab es seitens Vertreterinnen und Vertretern der Staatsregierung bzw. nachgelagerter Behörden mit Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), Kontakt (bitte Anzahl und konkrete Daten angeben)? 2

3. a) Wie lief die Auftragsvergabe der Staatsregierung bzw. nachgelagerter Behörden an das von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), vermittelte Unternehmen konkret ab (bitte Prozess der Auftragsvergabe detailliert angeben)? 3
- b) Welches Unternehmen erhielt auf Vermittlung von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), einen Auftrag der Staatsregierung bzw. nachgelagerter Behörden? 3
- c) Gab es Folgeaufträge? 3

4. a) Welches Staatsministerium bzw. nachgelagerte Behörde hatte Kontakt zu dem von Dr. Georg Nüßlein MdB (CSU), vermittelten Unternehmen? 3
- b) Wie oft kam es zu einem Kontakt zwischen Vertreterinnen und Vertretern der Staatsregierung bzw. einer nachgelagerten Behörde und dem von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), vermittelten Unternehmen (bitte Anzahl und konkrete Daten angeben)? 3
- c) Nach welchen konkreten Kriterien wählte die Staatsregierung bzw. nachgelagerte Behörden aus, welche Unternehmen bei der Maskenbeschaffung den Zuschlag bekommen? 3

5. a) Welchen monetären Umfang hatte der Auftrag der Staatsregierung bzw. nachgelagerter Behörden an das vermittelte Unternehmen? 3
- b) Wie viele Atemschutzmasken und ggf. weitere Produkte wurden auf Vermittlung von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), beschafft? 3
- c) Zu welchem Stückpreis wurden die Masken eingekauft? 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

6. a) Welche Schutzklassen hatten die auf Vermittlung von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), beschafften Masken und ggf. weitere Produkte? 3
- b) In welchen bayerischen Einrichtungen kamen bzw. kommen die genannten Produkte zum Einsatz? 3
- c) Gab es Beanstandungen hinsichtlich der Qualität und der Schutzklasse der über Dr. Georg Nüßlein MdB (CSU), beschafften Ware? 3
7. Wurde seitens Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), jemals erwähnt, dass er für die Vermittlung des Unternehmens entlohnt wird bzw. eine Provision erhält? ... 3
8. Hat die Staatsregierung Kenntnis, welche Personen in politischer Verantwortung Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), bei Auftragsanbahnung und/oder -abwicklung gegenüber der Staatsregierung bzw. nachgelagerten Behörden unterstützt oder vertreten haben? 3

Antwort

des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 21.05.2021

1. a) **Welches Staatsministerium bzw. nachgelagerte Behörde hatte Kontakt zu Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU)?**
- b) **Wie kam der Kontakt zu Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), bzw. seinem Unternehmen Tectum Holding zustande?**
- c) **Wann kam es zum Kontakt zu Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), bzw. zu seinem Unternehmen Tectum Holding?**

Herr Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), hatte im Jahr 2020 – teils persönlich, teils über sein Abgeordnetenbüro – Hinweise bezüglich Ausrüstungsgegenständen zur Pandemiebekämpfung an das Staatsministerium für Gesundheit und Pflege (StMGP) geleitet. Jedoch kam es in keinem dieser Fälle zu einer Beschaffung. Weitere Kontakte zwischen Herrn Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), und Staatsministerien bzw. nachgelagerten Behörden in Zusammenhang mit der Beschaffung von Gegenständen zur Pandemiebekämpfung sind nicht bekannt, ebenso wenig Kontakte zu der Firma Tectum Holding.

2. **Wie oft gab es seitens Vertreterinnen und Vertretern der Staatsregierung bzw. nachgelagerter Behörden mit Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), Kontakt (bitte Anzahl und konkrete Daten angeben)?**

Nach dem Kontext der Anfrage ist davon auszugehen, dass es hier um Kontakte in Zusammenhang mit der Beschaffung von Persönlicher Schutzausrüstung (PSA) gehen soll. Diesbezüglich kann auf die Antwort zu den Fragen 1 a bis 1 c und die letztlich folgenlose Zuleitung von Hinweisen verwiesen werden.

3. a) **Wie lief die Auftragsvergabe der Staatsregierung bzw. nachgelagerter Behörden an das von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), vermittelte Unternehmen konkret ab (bitte Prozess der Auftragsvergabe detailliert angeben)?**
- b) **Welches Unternehmen erhielt auf Vermittlung von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), einen Auftrag der Staatsregierung bzw. nachgelagerter Behörden?**
- c) **Gab es Folgeaufträge?**
4. a) **Welches Staatsministerium bzw. nachgelagerte Behörde hatte Kontakt zu dem von Dr. Georg Nüßlein MdB (CSU), vermittelten Unternehmen?**
- b) **Wie oft kam es zu einem Kontakt zwischen Vertreterinnen und Vertretern der Staatsregierung bzw. einer nachgelagerten Behörde und dem von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), vermittelten Unternehmen (bitte Anzahl und konkrete Daten angeben)?**

Siehe auch Antwort auf Frage 1: Es gab keine Auftragsvergabe der Staatsregierung auf Vermittlung von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU).

- c) **Nach welchen konkreten Kriterien wählte die Staatsregierung bzw. nachgelagerte Behörden aus, welche Unternehmen bei der Maskenbeschaffung den Zuschlag bekommen?**

Ausschlaggebend für eine Beschaffung waren der Preis, die Qualität und eine möglichst schnelle Verfügbarkeit.

5. a) **Welchen monetären Umfang hatte der Auftrag der Staatsregierung bzw. nachgelagerter Behörden an das vermittelte Unternehmen?**
- b) **Wie viele Atemschutzmasken und ggf. weitere Produkte wurden auf Vermittlung von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), beschafft?**
- c) **Zu welchem Stückpreis wurden die Masken eingekauft?**
6. a) **Welche Schutzklassen hatten die auf Vermittlung von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), beschafften Masken und ggf. weitere Produkte?**
- b) **In welchen bayerischen Einrichtungen kamen bzw. kommen die genannten Produkte zum Einsatz?**
- c) **Gab es Beanstandungen hinsichtlich der Qualität und der Schutzklasse der über Dr. Georg Nüßlein MdB (CSU), beschafften Ware?**
7. **Wurde seitens Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), jemals erwähnt, dass er für die Vermittlung des Unternehmens entlohnt wird bzw. eine Provision erhält?**
8. **Hat die Staatsregierung Kenntnis, welche Personen in politischer Verantwortung Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU), bei Auftragsanbahnung und/oder -abwicklung gegenüber der Staatsregierung bzw. nachgelagerten Behörden unterstützt oder vertreten haben?**

Siehe auch Antwort zu Frage 1: Es gab keine Auftragsvergabe der Staatsregierung auf Vermittlung von Dr. Georg Nüßlein, MdB (CSU).